

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 89

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

TERUEL 16 de Octubre de 1921

Calle de Nougués, 27, bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

Nota del día

La constituye muy simpática la despedida de los Regulares de Ceuta que se han restituido a esta población desde Melilla después de haberse dejado en campaña agrupadas a nuestra bandera el 80 por 100 de sus unidades.

Al restituirse a su región después de haber tenido desde su entrada en Melilla un recibimiento, aunque entusiasta, quizá inferior a sus merecimientos por grande que haya sido, vuelven a su país erguida la cerviz y alta la frente, persuadidos de haber contribuido con su heroísmo, defendiendo a España, a la causa de la civilización y del progreso humano que, ciegos, desprecian los suyos.

En los fatídicos últimos días de Julio, apenas en Ceuta se tuvo noticia del desastre en la zona de Melilla, estos bravos regulares partieron como leones al punto de mayor peligro y allí ofrecieron generosamente su sangre, contribuyendo tanto como los que más a contener los ímpetus de la morisma que desenfrenada y frenética, merced a las excitaciones de los suyos, había soñado, no solo con desalojarnos del Rif sino hasta con apoderarse de nuestras principales poblaciones de la costa de Andalucía.

Como su misión es buscar siempre el peligro, pasado éste, se restituyen a Ceuta coronados de gloria y dispuestos a repetir sus proezas cuantas veces sea necesario.

Su cooperación no habría podido ser más eficaz. Conocedores del terreno, acostumbrados a las penalidades del clima y teniendo por oficio la guerra, no pueden nuestros soldados competir con ellos en destreza y bravura; debiéndose añadir a estas ventajas la no menor que supone su ejemplo entre los suyos para la pacificación del país; y por todas estas circunstancias, debemos considerarlos, mimarlos si fuera preciso, para corresponder de algún modo a sus heroicos servicios en favor de nuestra patria. Melilla ha merecido bien de ésta al despedirlos con todos los honores a que se han hecho sobradamente acreedores.

Y en manera alguna hemos de confundir estos heroicos Regulares de Ceuta con los que en el Rif nos traicionaron; antes bien su fidelidad a España debe admirarnos más y obligarnos más por la buena memoria de sus desprendimientos y de sus heroicidades.

Para ellos, todo nuestro honor, todo nuestro agradecimiento; para los otros, todo el desprecio y toda la execración que merecen los traidores.

RETAZOS DE HISTORIA

Teruel en el siglo XV

La primera visita de San Vicente

Conservábase en esta ciudad la tradición remota de las visitas de San Vicente Ferrer, aunque la noticia era tan difusa, que casi se limitaba al hecho de haber estado, lo cual nada tenía de extraordinario.

He aquí como me lo contaron: San Vicente estuvo aquí (a qué, cómo y cuándo, no lo sabía quien me lo contaba) y salió tan indignado de la ciudad (también es muy probable que no supiese quien era San Vicente) que sacudió el polvo de sus sandalias (como Santa Teresa en Avila, San Antonio en Lisboa, San Pedro de Alcántara en esta misma villa y tantos otros Santos en todas otras tantas ciudades) y gritando:

¡Teruel, Teruel!
¡Tiendecicas y burdel!
cosa impropia de sus castos labios y

muy poco favorable para los turolenses de su época.

La fuente de información no podía ser, como se vé, más insignificante. De verdadera historia, nada. Todo hacía presumir que la tradición de esta visita era una de tantas atribuidas sin razón alguna a aquel infatigable varón que tomó sobre sí la ruda tarea de evangelizar a los hombres para prepararlos al próximo fin de los tiempos.

Más cierto día, en el Archivo Municipal, repasando las hojas al *Libro de Mandamientos y Albaranes del Concejo* correspondiente al año 1412, apareció el nombre del venerable *Padre Maestro e Senyor Maestre Vicent Ferrer*. La tradición se confirmaba, claro es que en lo esencial, pues lo del dístico, lo de la frase mortificante, jamás valió la pena de rebatirlo, y aún por si acaso, da la casualidad de que el testimonio lo desmiente de una manera absoluta, pues ya veremos cómo el venerable apóstol salió de aquí muy contento y bendiciendo a la ciudad.

La copia y comentario de los datos y documentos aparecidos tras el hallazgo inicial darían pie para un hermoso trabajo minucioso y erudito y, por ende, tan difícil de hacer como cansado de seguir, por lo que decidimos para bien de los bondadosos lectores de mis «Retazos de Historia» hacer de ellos un extracto y ligera relación, suficiente para dar una idea de los hechos, guardando aquí los testimonios para aquellos que quieran utilizarlos en empresa de más fundamento científico que la que con nuestros modestos trabajos nos proponemos.

Es fenómeno curioso, en medio de la austeridad del ambiente melillense, el de la alegría de Teruel en el siglo XV exteriorizada con el menor pretexto según lo hicimos ya notar en el anterior artículo; más no es menos curiosa la tolerancia que se tenía con las razas extranjeras (moros y judíos) tolerancia que degeneró bien pronto en peligrosa convivencia.

No se llegó a la relajación de costumbres, ni aún siquiera a la tibieza religiosa; pero diéronse fenómenos aislados sintomáticos de lo uno y de lo otro.

Moros y judíos, los últimos sobre todo, aspiraban a vivir en paz, sin dudar en las humillaciones que esta paz pudiera costales; y en este camino tan difícil llegaron hasta a abdicar de muchos prejuicios de raza: moriscas y judías hubo que rompiendo todo convencionalismo ancestral se las entendieron demasiado bien con cristianos viejos y no de aquellos que estaban menos obligados a guardar las distancias.

El vinillo por otro lado y los dados por el otro completaban la obra: todos parecían unos, y algunas disputas de taberna nos dan a entender que (quizá por acuerdo expreso) estaba convenido entre ellos no tratar asuntos de ideas que son las que más exacerban los ánimos, y hasta cuando salían a relucir *cuchillos mayores de la tasa*, quedaba por decir toda palabra despectiva para las mutuas religiones.

De tal estado de cosas tuvo noticias Fray Vicente Ferrer, quizá por el turolense insigne D. Francés de Aranda y por eso, hombre tan inquieto como él no dudó en venir acá dos veces y hacer en sendas estadas copioso fruto de conversiones.

Llegó la primera vez entre los meses de Marzo y Junio de 1412, es decir, cuando sin duda alguna se dirigía a Caspe, seguido de una multitud de hombres y mujeres que con él marchaban por todos lados, escuchando sus fogosas predicaciones, acompañándole en su peregrinación y ejercitándose en ásperas penitencias.

Teruel recibió caritativamente al apóstol y se dispuso a escucharle. El Concejo, esa corporación ca-

ritativa casi hasta el suicidio, arañó de sus arcas *cinquenta florines dorados de Aragón* y se los entregó *caritativamente e en esguart de almosna* al regidor de la compañía de Fray Vicente *para ayuda e suportación del calceiro* limosna realmente espléndida y que da idea de la multitud que debía acompañar al santo.

Fray Vicente enseguida puso manos a su obra; informó por el Concejo de los peligros de *contaminación* que ya apuntamos, habló y su palabra hubo de caer como lluvia de Mayo.

¿Qué acuerdos tomaron en esta primera entrevista? Es cosa que se ignora. Juramentados para no declarar sus propósitos, calla el juez, callan los Alcaldes y demás oficiales y redactan dos memoriales, uno para el Rey que se habría de elegir (con el nombre en blanco, naturalmente) y otro para Benedicto XIII el Papa de Aviñón a quien *por entonces cuando menos* acataba nuestro Santo.

Más no eran esas las vías de Fray Vicente, quien prefirió siempre la fuerza del convencimiento al convencimiento de la fuerza y decidió hablar al pueblo. En la Plaza mayor se elevó un tablado (*cadafas, cadafal o alcadafal* según los documentos) y en una noche de Mayo subió a él predicando un sermón de tanto nervio, de tal emotividad que los documentos posteriores no lo citan, sino con encomios que revelan la impresión recibida, la cual aumentó cuando, acabada su plática, la compañía de Fray Vicente, desnudos los bustos con un grueso blandón de cera en la izquierda y las disciplinas en la derecha, comenzó a recorrer las calles tortuosas de la ciudad, disciplinándose y rezando salmos.

San Vicente salió de la ciudad a la siguiente mañana, seguido de sus discípulos y por ahora, calla la Historia.

Solo los judíos redoblan sus visitas al Concejo. Algunos salen para Caspe a esperar quien fuese el nuevo rey.

Teruel no se regocija como antes. El día del Corpus no hubo misterios en San Pedro, ni el día de San Juan hubo danzas ni noniello.

¡Se hacía penitencia y se esperaba a San Vicente.

Ya veremos cuándo volvió y como se notaron los efectos de sus predicaciones.

ANTONIO C. FLORIANO.

Teruel 11 de Octubre.

«LA PROVINCIA» EN MADRID

La ocupación de Zeluán

Según noticia facilitada a la una en el Ministerio de la Guerra, esta mañana a las nueve ha sido ocupado por nuestras victoriosas tropas el poblado de Zeluán y la Alcazaba, que tanto tiempo fué cuartel general del pretendiente Rogui, (el único que verdaderamente dominó en el Rif), y luego, más tarde, sirvió de defensa a nuestras tropas, que al rendirse, fueron vilmente asesinadas.

La marcha hacia Zeluán ha sido bastante penosa por tener que bordear las muchas marismas que hay en todo el camino desde Tauima.

Aunque no lo han dicho en el Ministerio de la Guerra, sabemos por referencias de muy buen origen, que a la una se estaba librando un duro pero glorioso combate por la posesión del monte Bu-gen-cen, que domina Zeluán y que el enemigo defendió con singular tenacidad y arrojo.

Seguramente, cuando escribo estas líneas, estará tomado el monte de Bu-gen-cen, por Sanjurjo y Cabanellas, que son los que mandan las dos columnas atacantes.

El espíritu de las tropas es inme-

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca «ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN».

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

orable, y ya no hay enemigo que resista su empuje.

Las tropas que han acupado la Alcazaba llevaban la boca y nariz cubiertas con gasas empapadas en una solución de ácido fénico, pues el hedor era insostenible desde dos kilómetros de distancia.

El cuadro macabro, horroroso, que se ha presentado a nuestras tropas, pone espanto en el ánimo mejor templado.

Se han encontrado más de cuatrocientos cadáveres insepultos, que en completo estado de descomposición, enrarecen la atmósfera; la mayoría profanados y mutilados en formas tan inconcebibles, que para hacerlo se necesita todo el refinamiento de una crueldad sin límites y de una barbarie insospechada.

Del comandante de la posición, capitán de una *mia*, Carrasco, no se ha encontrado más que el tronco; las extremidades le fueron cortadas en vida y arrojadas a una hoguera, y cuando por el intenso dolor perdió el conocimiento, fué decapitado y su cabeza paseada, en la punta de una pica, por todo el poblado y las cabillas vecinas.

Con otros de nuestros hermanos, se ensañaron cruelmente y cuando en la agonía pedían piedad (¡piedad a las fieras!) se burlaban de ellos y les alargaban el tormento.

Es necesario que España, Europa y el mundo entero, conozcan lo que allí ha pasado, para que encuentren justo el severo castigo que España va a imponerles en uso de un perfectísimo derecho.

JOSÉ MATRES.

Madrid 14-10-1921.

Revista de la Prensa

Heraldo de Madrid, indignado y tomando a justa cuenta las palabras del señor ministro de la Guerra a su regreso de Melilla refiriéndose a Segangán y ponderando las atrocidades a que debieron entregarse los rifeños, no solamente con nuestros soldados, sino también con el elemento civil, pone el siguiente título a su editorial del viernes, *Es la hora del castigo, y hay que castigar implacablemente*; y como tema: «Sabemos vencer; sepamos sacar los frutos de la victoria.» Si estas palabras, dice, reflejan como es de suponer los propósitos del Gobierno, el corazón de España estará junto a las decisiones del Poder público.

Leído el patético artículo de nuestro inteligente y activo compañero Sr. Matres, resultaría pálido cuanto dijéramos relativo a la crueldad de los rifeños con españoles sorprendidos e indefensos, por lo que no nos extrañan cuantas noticias circulan hoy por la Prensa en este sentido; pero con esto aumentan las suspicacias de la generalidad que ve tendencias a que tales salvajismos queden poco menos que impunes, y esto no puede ser; no debe ser; no será. El ministro de la Guerra dice que hay necesidad de hacer un castigo

ejemplar, y las palabras del Sr. La Cierva no suelen ser de las que se lleva el viento.

El Imparcial, como puesto de acuerdo con el anterior colega, se indigna por las atrocidades sin calificativo posible de los moros en Segangán; y como deseando apartar su pensamiento y el de sus lectores de tantas ferocidades, recuerda los buenos oficios del moro Abd-el-Kader y la sumisión, por gestiones de éste, de los Beni-bu-Ifrur.

Bueno es cuanto conduce al restablecimiento de la paz; pero dadas las crueldades y salvajismos recientes de los rifeños, no nos parece esta ocasión la más oportuna para recordar sumisiones, y menos para pretender que sean aceptadas. Heridas las más delicadas fibras del corazón español, hoy vibran a impulsos de la venganza colectiva, único medio de satisfacer en parte la justísima indignación que produce la ferocidad puesta hoy de manifiesto por el señor La Cierva en vista de lo por él observado en Segangán.

Venga la compensación, la justicia seca, y después será ocasión de pensar en perdones y olvidos.

El Correo Español, con el encabezamiento de *Homenaje a España*, publica una carta del ministro de Méjico en España, dirigida por éste al Alcalde de Madrid, señor conde de Limpias, cuyo texto es como sigue:

«Tengo el gusto de comunicar a vuestro señoría que con motivo de las fiestas del Centenario que se ha celebrado en Méjico con todo brillo y esplendor, se le ha tributado en ellas un merecido homenaje de cariño y admiración a España.

El presidente de la República inauguró un Parque que lleva el nombre de España, pronunciando un importante discurso con motivo de tan significativa ceremonia. A este acto asistió la embajada española acreditada cerca de mi Gobierno y los representantes de la sociedad mejicana, resultando dicho acto muy imponente y significativo. En aquél momento se colocó también la primera piedra del monumento que se levantará a la reina Isabel la Católica, y se prorrumió en vítores a España.

Comunico a V. E. lo anterior para que tenga la bondad de dar cuenta de ello al Cabildo H. del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad de Madrid, siendo sumamente satisfactoria para esta Legación poner en conocimiento de ese Cuerpo edilicio este acto de tanta trascendencia y significación para nuestros dos países.

Me es grato reiterar a V. E. con tal motivo las seguridades de mi distinguida consideración.»

También se ha recibido el siguiente telegrama:

«Municipalidad Antofagasta saluda día de la Raza Ayuntamiento Madrid, haciendo votos cada día sea mayor acercamiento España con países americanos, especialmente con Chile.—El Alcalde.»

Con estos documentos y otros varios que les precedieron procedentes de otros pueblos americanos, se prueba que como decíamos hace pocos días, no debió ser tan descabellada como se ha querido suponer la dominación de España en aquellas regiones, cuando tales consideraciones le guardan los pueblos que algún día la tuvieron por metrópoli y son

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas Corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

hoy absolutamente independientes. Si «el que siembra vientos recoge tempestades», quien recoge bonanzas ¿qué pudo sembrar sino beneficios?

La Libertad, con el título de Una labor funesta publica un artículo de Hernández Mir con varios apóstrofes que se le ocurren en virtud de estas palabras del Sr. Ministro de la Guerra: «Vendrá un día en que se reconocerá la importancia de los hechos» y después: «Todo vendrá y vendrá en abundancia. El Ejército tiene derecho a todo, y el gobierno no ha de regateárselo.»

Según el colega bueno es que el arrepentimiento también llegue y se vea que la victoria se deberá exclusivamente al acierto del Mando y al heroísmo del soldado, y no a la aportación oportuna de los elementos que, desde el primer instante, se reclamaron para hacerla más fácil, menos costosa y sobre todo, menos cruenta; y después de enumerar lo que ha hecho falta, o dicho mejor, lo que no ha venido, como tanques, aeroplanos blindados, gases asfixiantes, etc., etc.

«Hay que hablar, señor ministro de la Guerra, del estado en que su señoría envió a Marruecos a las unidades que han reforzado el ejército de la zona.

Hay que hablar, señor ministro de la Guerra, de las omisiones cometidas por su señoría, o que al menos le son imputables por solidaridad, relacionadas con el material de campamento de que esas unidades han debido disponer.

Hay que hablar, señor ministro de la Guerra, de municionamiento.

Hay que hablar, señor ministro de la Guerra, de los servicios de Sanidad. De la evacuación de enfermos, que motivó una respetuosa y enérgica solicitud de cierto diputado a elevada personalidad; de la hospitalización deficiente; de la ineficacia de los esfuerzos que realiza el abnegado Cuerpo de Sanidad Militar, por culpas que ahí tienen origen; de la provisión de los parques sanitarios; del absurdo de enviar a los convalecientes a los cuarteles para que recaigan en sus dolencias; de la forma en que se hace el traslado de enfermos por Tánger, a la vista del mundo entero, que allí tiene sus representaciones diplomáticas...

Hay que hablar mucho, señor ministro de la Guerra; y sin duda su señoría habrá de ser el primer interesado en que todo salga a luz, porque teniendo, como queremos creer que tendrá la conciencia tranquila de haber cumplido con los deberes que el cargo le imponía, al cabo de cuentas, de la liquidación resplandecerá el éxito magno con que sueñan sus encumbradores.

Hasta que eso se ponga en claro, no ya el marquesado del Triunfo, sino la sola aprobación de conducta, estarán muy en tela de juicio, señor ministro de la Guerra, porque lo hecho es muy importante; pero... ¿quién lo ha hecho?

Esto es lo que hay que aclarar.

EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE de más crédito mundial

NOTAS de la REGION

De nuestros corresponsales

Castellón.—Con el fin de reconocer los desastres causados por el temporal, ha llegado a Benicarló una comisión del personal facultativo de la Dirección de los Ferrocarriles del Norte.

Esta comarca por lo visto está en desgracia pues en el intervalo de un mes se ha visto inundada dos veces, una el día 7 de Septiembre y otra el 9 de los corrientes.

La última tempestad ha revestido tal importancia, que las aguas, en enormes avalanchas, destruyeron la obra hecha para pasar los trenes, destrozando la explanación de la vía en bastante mayor extensión que el día 7 de Septiembre.

El pueblo de Benicarló se inundó, llegando las aguas a alcanzar más de un metro de altura en las calles.

— La sociedad de «Caza y Pesca» de esta Capital está organizando un festival Taurino, que será dirigido por el famoso diestro «Granero», a beneficio de los soldados del regimiento de Tetuán.

— Los obreros tipógrafos que trabajan en los talleres de la imprenta Provincial, se han declarado en huelga.

— Por el Ayuntamiento de Alcora y algunos propietarios de dicho municipio, se ha organizado para los días 15 y 16 del corriente una feria-concurso de ganados, que promete estar muy animada.

Calatayud.—La «Federación Sanitaria» de esta localidad, ha hecho una importante cuantificación a beneficio de los soldados hijos de Calatayud que luchan en Africa.

— Tiende a agudizarse el conflicto entre los panaderos y las autoridades, a causa de la campaña de estas últimas, para conseguir una rebaja en el precio del pan.

Utrillas.—Acto PATRIÓTICO.—El día 11 del actual en el tren correo llegó a la estación de esta localidad, procedente de Arzila, gravemente enfermo el soldado Rafael Navarro Josa, del pueblo de Armillas (Teruel), perteneciente al Batallón Cazadores Tarifa núm. 5, con licencia para dos meses.

Nadie de su familia esperaba en dicha estación al simpático Rafael, para conducirle a su pueblo; debido a que ignoraban su llegada; pero aun cuando le hubiesen esperado, era de todo punto imposible el haber podido pasar de Utrillas a causa de su estado de gravedad.

En estado casi agónico el pobre defensor de nuestra querida patria, y sin poder andar un paso, fué auxiliado por el caritativo vecino de este pueblo Manuel Esteban que había bajado a dicha estación con caballerías; le cogió y montó en ella, subiéndole a esta localidad y dejándolo en casa de Manuel Altaba, obrero de la Sociedad, por ser ambos naturales del mismo pueblo, en donde tomó alimentos y se puso en cama visitándole el Sr. Médico D. Mariano P. Herrero, quien manifestó que se hallaba grave, ordenando acto seguido el tratamiento conveniente.

Las autoridades locales, tan pronto como tuvieron la noticia, se personaron en casa del Sr. Altaba, ofreciéndose oficial y particularmente para cuanto puedan hacer, en obsequio del enfermo.

Lo mismo que las Autoridades hicieron muchísimas personas de la localidad, que dando muy agradecido el pobre Rafael.

Avisados los padres de éste por un hijo de Altaba, se pusieron en camino y llegaron con bastante retraso a Utrillas, desarrollándose una escena conmovedora entre padres e hijo.

El enfermo sigue algo más animado y al parecer más repuesto.

Yo como corresponsal de LA PROVINCIA no puedo permanecer silencioso, y doy las más expresivas gracias a los señores de Esteban, Altabas y demás personas que auxiliando a Rafael, han demostrado una vez más sus nobles y patrióticos sentimientos.

— ACCIDENTES DEL TRABAJO OCURRIDOS EN ESTAS MINAS.—Nicolás Clemente Tello, natural de Peñasroyas, de 41 años, casado, herido en el ojo derecho.

Julián Calvo Marco, de Utrillas, de 20 años, soltero, herida punzante en el pie derecho.

— Con motivo de las fiestas del Pilar de Zaragoza han pasado por esta estación muchísimas personas de los pueblos convecinos.

Con permiso de su Exma. Rvma. el Cardenal Arzobispo de Zaragoza y para verificar estudios del Doctorado, salió de ésta para la ciudad condal nuestro querido señor Cura Ecnómico, D. Augusto. Godoy.—El corresponsal.

Torrelvella.—Una media cosecha de cereales, una escasa de vino y en perspectiva una nula de olivas es en síntesis el resumen del actual año agrícola en este pueblo y para mitigar en algo la tristeza que estos factores; constitutivos del haber de en la economía rural de esta villa, ha producido en el ánimo de nuestros labradores, la Naturaleza que parecía mostrarse indiferente ha abierto sus manos derramando pródigo el elemento vivificador de las plantas.

El agua, elemento destructor y germen de desgracias en algunas comarcas de esta región, ha sido para nosotros tan mesurada y prudente, que cuando el agricultor estaba satisfecho para realizar una excelente sementera las nubes han despejado el horizonte dejando un ambiente puro y fresco, saturado de oxígeno.

— Como nota característica de este mercado basta consignar que los fabricantes de aceites finos de esta localidad, están despachando rápidamente el medio millón de kilos de sus existencias.

— Han salido para Valencia el culto capellán de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados D. Federico Landalinos, que después de haber pasado la temporada estival entre nosotros, se marcha llevándose imperecederos recuerdos.

Para Alcañiz, la familia del Sobrestante de Obras Públicas, hijo de este pueblo, D. Pascual Vallés.

Y para Zaragoza D. Francisco Palos y esposa; D. Vicente Vallés y familia y otros muchos para asistir a las festividades del Pilar.

— La nota de sociedad más alegre y simpática la han producido los excursionistas que, en grupos diversos, parten para la ilustre y hospitalaria villa de Calanda, a deleitarse con las feligranas taurinas de los Nacional II y III.—El corresponsal.

DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorada de su reciente indisposición, la bella señorita, Pilarín Serraller, hija del subdelegado de medicina del distrito de Montalbán.

— Han llegado: De Mirambel, nuestro querido amigo el médico de aquella localidad, D. Tomás Remón.

De Villafranca del Campo, el secretario de aquel Ayuntamiento don Ignacio Hortigüela.

De Albarracín, el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias D. Pedro Narro.

— Han salido:

Para Cella, D. Antonio Caravantes, D. Pedro Gómez y D. Miguel Sánchez.

Para Daroca, el Director de aquella Sucursal del Banco de Aragón, D. Amilcar Martín, acompañado de sus bellas hermanas.

Para Vilella, el Médico titular, don Santiago Millán.

Para Madrid, con el fin de otorgar la escritura de la subasta de las obras del trozo 4.º de la carretera de La Puebla de Valverde a Caste-

llón, nuestro querido amigo D. Arturo Azorín.

— Hemos saludado en esta Redacción a nuestro querido amigo, don Francisco Muñoz, acaudalado propietario de Aguilar.

GACETILLAS

Ayer no pudo reunirse la Directiva de la Unión Sanitaria Provincial, por falta de número de Vocales.

— La renombrada modista madrileña D.ª Guadalupe Sierra, se encuentra entre nosotros, hospedándose en el Hotel Turia, donde tendrá el gusto de recibir a las señoras que deseen visitarla y favorecerla con sus encargos.

— Hoy a las once de la mañana celebrará sesión, el Colegio oficial de Veterinarios de la provincia, bajo la presidencia de D. Francisco Hernández Aldabas.

— Ama de cría.—Se ofrece una casada, de San Blas, para criar en su casa, leche de seis días.

Informará D. Vicente Muñoz García, Médico Forense, calle de la Judería, núm. 1.

— En Hajar fueron denunciadas,

Asunción Suñer Pitarque y Paula Extrada Muñoz, por haber promovido fuerte escándalo en la vía pública.

— En Puebla de Hajar, fué detenido, Benito Romeo Valencia, como presunto autor de la sustracción de una cartera conteniendo 150 pesetas, a Ricardo Gimeno García.

Fuó puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

— Se ha inscripto en el registro de fabricantes y vendedores de abonos químicos, D. Jesús Nebra, vecino de Muniesa.

— Se traspasa una tienda de ultramarinos sita en la calle Aliados número 20, con el primer piso. Razón en la misma tienda.

— La Asociación provincial de Ganaderos, ha solicitado de la General del Reino, una subvención para el Concurso de Ganados de Calamocha, que tendrá lugar en los primeros días del próximo mes.

— Durante los días 12, 13, 14 y 15 del próximo Noviembre, tendrá lugar la feria anual de toda clase de ganados, en el pueblo de Milmarcos (Guadalajara).

— A cargo del personal de Correos, se crea un nuevo servicio titulado, *Tornos Militares*, única y exclusivamente para beneficio del Ejército de operaciones en Africa.

Por el Ministerio de la Gobernación, se dictarán las oportunas órdenes e instrucciones relativas a este nuevo servicio, fijando las condiciones de admisión, curso, entrega, peso y derechos a percibir.

— VICENTE HERRERO.—Servirá a domicilio *leña corta para estufas*, a seis céntimos el kilogramo.

Espectáculos

— Teatro Marín.—Función de cinematógrafo para hoy—Sesiones 7 y 10 noche.

La película en cinco partes «Los Cinturones de las Amazonas y La venganza es grata».

— Teatro Parisiana.—Función de cinematógrafo para hoy—Sesiones 5, 7 y 10 noche.

La película «Corazones grandes y almas pequeñas y el Harem».

Religiosas

Santos de la semana: 16 Domingo XXII, después de Pentecostes y la Beata María de la Encarnación.

17 Lunes.—Santa Eduvigis, Virgen.

18 Martes.—San Lucas Evangelista.

19 Miércoles.—San Pedro Alcántara.

20 Jueves.—San Juan Cancio.

21 Viernes.—Santa Ursula y las once mil Virgenes Mártires.

22 Sábado.—Santa María Salomé.

Cultos de la semana. Santa Teresa.—En esta Iglesia se celebran los cultos de la Novena en honor de la Titular Santa Teresa de Jesús, a las cinco de tarde.

Catedral.—La Misa cantada a las nueve y media, y por la tarde, los cultos del mes del Rosario con expuesto, a las cuatro, a continuación del rezo del Coro.

En las Iglesias Parroquiales: San Andrés celebra la Novena de la Virgen del Pilar y las de San Miguel y Santiago el Ejercicio del mes de Octubre del Rosario al toque de oraciones.

5.000 pesetas en premios para los maestros

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno, para los 20 Maestros de Escuela, Directores de Colegios u otros Centros de Enseñanza y Asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A este efecto habrán de manifestar a la Administración General de dicha Caja del 1.º al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que éstos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

Felicitemos al Consejo de Administración por sus iniciativas que han de contribuir a propagar el ahorro escolar.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Voituret (2 plazas)	Ptas. 5.790
Doble faeton (5 plazas)	" 6.125
Chasis autocamión.	" 5.875

PRECIOS SOBRE VAGÓN CÁDIZ.

Taller de reparaciones.—Neumáticos MICHELIN.—Aceite especial.—Piezas de recambio.—Accesorios.

Vendedores autorizados, **Fuster Hermano**

ALCAÑIZ

Muy interesante para los Sres. Secretarios, Industriales, Bancos, &

Las operaciones más fatigosas resultan un verdadero placer usando la máquina de calcular «ADDIATOR», de bolsillo; suma, resta, multiplica y divide con gran economía de tiempo y energía, evita errores y pérdidas. Capacidad hasta mil millones y de manejo sencillo.

PRECIO FRANCO DOMICILIO, 100 PESETAS

Para pedidos dirigirse a DON MIGUEL VALLÉS, Secretario del Ayuntamiento de Torrelavega (Teruel).

CUENTO DEL DOMINGO

LOS DE MI TIERRA

Cuartillas baturras

Llegó el sorteo y Tomasico, por su mala suerte, cayó soldado, sin que nada pudieran remediar los lloriqueos de su madre, la tía Felipa, mujer tan querida en la aldea como amante de sus hijos.

—Repañó —le increpaba una de sus compatriotas la tarde del sorteo —paice mentira, Celipa, que la esgracia de tu Tomasico te traiga tan jueca e sí. ¿Pa qué esos lloriqueos y esos aspamientos, si a la que más y a la que menos, a todas nos tié que pasar. y mañica, como de muchos. consuelo e todos» como ice el dicho? ¿A que no sabes lo que le pasó al arriero del cuento? Iba el probe esconsolaico porque se l' había esnucao el burro y en un rato e locura, ¿qué hizo?, pegase un tiro e sentimiento; pues ni revivió el burro ni revivió él; con que tó eso perdió.

Estas y otras razones contribuyeron poderosamente a calmar en algo la amargura de la buena madre, pero tan sólo de momento, ya que a medida que el tiempo pasaba y la incorporación se venía encima, comenzaron también los lloriqueos ante el hecho de tener que separarse de su hijo que por primera vez iba a pisar una ciudad de importancia, expuesto por consiguiente a los peligros que a no dudarlo existen, pero que también suelen pintarse a los ojos del pueblo un tanto exagerados, y más aún en lo que se refiere al noviciado del cuartel.

La tía Felipa, al despedirse de su hijo, le dejó bien advertido:

—Ten cuidaico, hijo mío, que en las capitales hay mucho e malo. Cuando veas un coche lleno e gente y que paice que anda solo porque no lleva caballerías ni ná, alpártate ascape, qu' es un tranvía eléctrico. Las perricas ténlas bienguardadas. Cuando salgas a pasiar, no las llesves nunca, que te las quitarán, y en el cuartel siempre los ojos encima, pues allí no haces más que descuidate y ya t' han espabilao. ¿Oyes, Tomasico? Entérate bien de lo que t' icimos no s' acaso qu' el día e mañana te alcuertes tú d' estas alvertencias pa más espaciante. Y llévate siempre p' delante que naide mejor que tu madreica te dirá las cosas güenas tal y como son.

—Enteraico, madre —contestó el mozo queriendo disimular, aunque en vano, la pena que le embargaba al separarse de su madre. —Y, ridiez, hay que ser más valiente que p' algo semos de pu' aquí and' icen qu' están los nobles pero también los juertes. Ya en el cuartel. Tomasico cumplía al pie de la letra todo que su madre le dijo. Sus jefes, contentísimos de él, se admiraban de ver en el muchacho tanta formalidad y buen juicio envuelto todo en una capa de incultura que contribuía a elevar todavía más su mérito.

Pero sucedió un día algo desagradable.

Se presentó al capitán algo turba-

do y con voz temblorosa por la emoción y el respecto le dijo, saludando militarmente:

—Mi capitán, esta noche m' han robau veinte pesetas del mesmico camastro ande las tenía escondidas.

El capitán se encontraba con un problema difícil de resolver.

—Veinte pesetas. ¿Y no sabes quién?

Sin duda era la pregunta que esperaba Tomás puesto que en un momento recobró la serenidad y con voz firme le contestó:

—Yo la verdá no li visto cogelas pero, ridiez, se pue saber mu facilmente.

El capitán soltó una carcajada que hizo mudar de color a Tomasico siendo necesario que le animase a continuar acariciándole con suaves palmadas en el hombro.

—Tu dirás, gracioso baturrico, tu dirás.

—Pues miusté. Las veinte pesetas tienen qu' estar entre los endevidos de la Compañía; que m' enseñen toos los duros que tengan y yo sabré si son los míos u no.

—¿De modo que las veinte pesetas las tenías en duros?

—Sí, señor.

—¿Y cuántos duros tenías?

—Ridiela, cuatro. Pues aunque no se de letra, mi capitán, de lumeros aun entiendo un poquico.

El capitán veía cada vez más imposible la solución, pero por no desairar al baturro, que tan buen rato le hacia pasar, pensó en formar la Compañía y hacer una revista al dinero y, seguro de que no daría resultado, donarle después, de su bolsillo, los cuatro duros que le habían robado, fiados de la simpleza del aragonés.

Una vez formada, el capitán iba entregando los duros a Tomasico quien llevándose los a la boca los examinaba detenidamente.

Por fin llegaron a un individuo que le presentó diez duros. Tomás los llevó a la boca todos y después retiró cuatro y muy sereno le dijo al capitán.

—Estos son mis duros.

El capitán creyó aquello una broma algo pesada y para que nadie se ofendiese contó en voz alta lo ocurrido. Y después encarándose con Tomás le preguntó con cara seria que en qué los conocía.

El baturro, sin inmutarse por aquel cambio brusco y mirando fijamente a sus duros, le contestó.

—Chúpelos usté, mi capitán, y díganus si están huntaus con ajo.

RAMIRO GARCÉS.

Báguena.

Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

La acción de España en Marruecos

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:

Participa el Alto Comisario que hoy se ha presentado en Alhucemas, a donde llegó a nado procedente de la playa Axdir, el comandante del regimiento de Melilla Sr. Sanz Gracia, que estaba prisionero; será trasladado a Melilla en el primer barco disponible y se comunicarán al Gobierno cuantos informes facilite.

Esta mañana, al amanecer, partieron de sus bases de Segangán y Nador las brigadas de Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer, que se concentraron en Tauima y costa de Mar Chica; seguidamente y apoyadas por las baterías establecidas en Tauima se dirigieron la brigada Sanjurjo sobre el aeródromo y Buguensin, la de Berenguer a ocupar la Alcazaba y poblado de Zeluán y sus aguadas, y la de caballería al zoco de Ain-Ben-Rhal, envolviendo después Zeluán con movimiento de gran radio para caer sobre las huertas del Santón de la Puntilla. Este avance se efectuó con matemática precisión y método, protegido por el fuego de la artillería y de la aviación más intensa que de costumbre, debido al refuerzo de las escuadrillas recién llegadas de la península, que las forman los aparatos donados al Ejército por Murcia, Salamanca y Zaragoza. El enemigo, en gran número, coronaba todas las crestas, frente y flanco derecho, pero sin duda por temor a la avalancha de fuerzas que le amenazaban con sus maniobras, cedió el campo con ligera resistencia, huyendo, perseguido por la escuadrilla de aviación, que hizo muy certeros blancos.

Durante el trayecto de Tauima a Zeluán, en la Alcazaba y en los poblados, encontraron alrededor de 400 cadáveres de soldados en completo estado de descomposición, sin duda de los defensores de Zeluán, procediéndose inmediatamente a su enterramiento en los cementerios de Nador y Zeluán. También se encontraron muchos caballos muertos. La Comisión de Higiene, auxiliada por las fuerzas, procederá a una activa campaña de saneamiento, que requerirá varios días.

Como se podrá apreciar, la escasa resistencia del enemigo, no obstante ser muy numeroso, es prueba fehaciente de su quebranto y del temor que empieza a inspirarle el abrumador empuje de nuestras tropas.

Por los partes que el general Berenguer ha ido transmitiendo, se ve que el desarrollo de las operaciones del día de hoy, han sido muy afortunadas, pues el enemigo que era muy numeroso y se mostró desde el primer momento, se conoce que impresionado por la masa de nuestras tropas y la precisión admirable de su maniobra temió al combate y apenas hizo resistencia.

El espectáculo que Zeluán y los caminos que allí conducen presentan, es de lo más triste y desagradable; por todas partes se ven restos de la angustiosa agonía de nuestros soldados que allí se defendieron y de la implacable crueldad de los enemigos. De los cuatrocientos cadáveres encontrados han sido ya enterrados un centenar en los cementerios de Zeluán y Nador.

Los de Benisicar han entregado un cañón de montaña sin cierre que parece se llevaron los rifeños de los que teníamos emplazados en la posición de Tizza.

En las zonas de Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Conferencias Telegráficas -- Mencheta

Servicio especial para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 15—9 NOCHE

Declaraciones de Romanones

El Conde de Romanones ha declarado que los rumores de crisis que circulan estos días, obedecen únicamente al deseo de alarmar a la opinión, pues sería temerario ir contra el Gobierno actual que tiene gran fuerza en el país, afirmando que quienes crearan dificultades a la actual situación caerán de ambiente.

A juicio del Conde de Romanones el único debate empeñado que se planteará en las Cortes, será el referente a las responsabilidades de lo ocurrido en Melilla y a ese debate debe irse con serenidad y patriotismo.

Asegura el jefe liberal, que la presencia del Sr. Marqués de Cortina en el Gobierno, no coartará sus pensamientos en lo más mínimo, no siendo obstáculo para él al intervenir en los debates que se planteen, la presencia de un Ministro romanonista en el banco azul.

¿Qué pasa en Tetuán?

Asegúrase que Berenguer saldrá de un momento a otro para Tetuán, reclamado por necesidades urgentes.

El hermano de Berenguer

Ha llegado procedente de Melilla D. Fernando Berenguer, hermano del Alto Comisario. Interrogado por los periodistas, se negó a hacer declaraciones, limitándose únicamente a decir que España puede confiar en que los soldados de Africa irán donde deban ir, sin reparar en ningún género de sacrificios.

Cierva en Palacio

El Sr. Cierva despachó hoy extensamente con Su Majestad. Al salir de Palacio manifestó a los periodistas que el hilo directo de Melilla está en constante comunicación con el Ministerio de la Guerra.

Los sucesos de Vich

Asegúrase que en el último Consejo de Ministros habló Cambó de los sucesos ocurridos en Vich entre militares y regionalistas, encarecien-

do el ministro de Hacienda la necesidad de que el gobernador evite la repetición de ellos.

Entre escritores

Dicen de Pontevedra que el Juzgado ha dictado auto de procesamiento contra el periodista de Vigo autor del artículo negando a Pérez Lugín la paternidad de «La Casa de la Troya».

El ejército de reserva

Se ha ordenado que el batallón de Reus, de guarnición en Manresa, salga para Málaga.

También se ha dispuesto embarque para Almería y Málaga una compañía en pie de guerra del batallón de Estella, de guarnición en Granollers, y otra del regimiento de Alfonso XIII, destacado en Vich.

Hállase dispuesto para salir al primer aviso, el batallón de cazadores de Barcelona.

DE MELILLA

El aeródromo de Zeluán

Lo que fué aeródromo de Zeluán se halla completamente destruido y del material allí existente en el mes de Julio, solo se han recuperado siete motores.

Los legionarios han trasladado al aeródromo el campamento que tenían en Segangan.

Los generales Berenguer y Cavalcanti han visitado las nuevas posiciones recuperadas, quedando muy satisfechos de la rapidez con que han sido fortificadas y de la organización de todos los servicios.

Cadáveres identificados

Entre los numerosos cadáveres que nuestras tropas han encontrado en la alcazaba de Zeluán y casas próximas a ella, se hallaban los del Capitán Carrasco y Teniente Fernández.

Profanaciones salvajes

La ferocidad de los moros llegó a tal punto, que no contentándose con dejar insepultos los cadáveres de nuestros soldados asesinados des-

pués de entregar las armas, llegaron a desenterrar los que estaban sepultados en el cementerio de Zeluán, entregándolos a las mayores profanaciones.

La aviación

Los aviadores han bombardeado el zoco de Telaza donde se habían concentrado los rifeños causándoles numerosas bajas.

También arrojaron gran cantidad de bombas sobre el zoco Jemis, obligando a los harqueños a huir e internarse en las montañas de Guelayra.

Segunda conferencia

MADRID, 15—12 NOCHE.

Los proyectos de Cambio

Asegúrase que en los proyectos figura uno que trata de la intervención de la banca privada, en el que se dispondrá de constituya una comisión formada por representantes del Banco de España y Bancos particulares, encargada de formular bases para la intervención oficial; disfrutando los adheridos de las ventajas y privilegios que gozan los oficiales por parte del Banco de España y otras ventajas en relación con la cuestión general de los establecimientos de crédito.

Primer aniversario de la toma de Xauen

Con motivo de ser mañana el aniversario de la toma de Xauen, los elementos españoles que habitan en esta ciudad, dedicados al comercio, hállanse organizando festejos para solemnizar esta fecha.

Hallazgo de municiones

La policía indígena que manda el teniente Valcárcel, al rebasar el río de Zeluán, ha encontrado un depósito de municiones que los rebeldes habían abandonado.

Estafa importante

Barcelona.—Hace tres días fué presentada ante el Juzgado de guardia, en nombre y representación de una sociedad importante, una denuncia por estafa de más de un millón de pesetas, contra el ex gerente y cinco empleados de la citada entidad.

El juez del distrito de la Audiencia que es a quien correspondió instruir el sumario, ofició a la policía, y el jefe superior comisionó a varios agentes para la busca de los delinquentes.

Después de varios trabajos, detuvieron en Reus a dos de los cinco ex-empleados.

Los detenidos falsificaron las firmas de los libros para llevar a cabo su propósito.

La catástrofe de Villagonzalo

Badajoz.—Se ha verificado la inspección técnica en el lugar donde ocurrió la catástrofe cerca de Villagonzalo.

Se asegura que las familias de las víctimas, tratan de promover querrela contra la compañía y que también se mostrará parte el Ayuntamiento de Villagonzalo que ha satisfecho todos los gastos de entierro, funerales así como los derechos de los nichos, los cuales han sido construidos gratuitamente por los albañiles de dicho pueblo.

Ha regresado a ésta, el teniente fiscal de la Audiencia Sr. Caballero nombrado para la instrucción de diligencias en el lugar de la catástrofe.

Noticias de Barcelona

En el expreso de Madrid llegaron Emiliano Iglesias, Guerra del Río y el presidente de la Patronal Sr. Graupera.

— En la calle de Urgel esquina a la de Sepúlveda, cayó en una zanja un automóvil en que iban el director de Mercados D. Ramón Olivella y don Joaquín Cañello, resultando ambos lesionados.

De Melilla

Están ya funcionando dos nuevos hospitales para los heridos de la guerra, establecidos en las inmediaciones de la plaza.

De Larache

El general Barrera revisó todas las posiciones, encontrándolas perfectamente acondicionadas y en todas ellas reina absoluta tranquilidad.

También inspeccionó los trabajos de la carretera militar a Tenaít.

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEVAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.

Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.

Todo calzado de color se tinta de negro.

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos.

Unicos depositarios de lámparas Lot

Mercado, 11, 12 y 19.-TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22.-VALENCIA

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA

AGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.

Especialidad en CÓMODAS y SILLAS. Carpintería en general.

MANUEL SORIANO

AINSAS, NÚM. 9.-TERUEL

Federico Andrés López

San Andrés, 19. Teléfono 78

Esta casa remite féretros desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.

Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.

También se reciben prendas para teñir y limpiar en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

A LOS PIANISTAS

Se venden 13 números de música escritos a mano, cuyos títulos son los siguientes.

PASOS-DOBLES

El Gran Premio—Suspiros de España—Camino de Rosas—Las Manolas (Torero).

FOX-TROTS

Arizona—The Violet—Gallur—Indiana—Mistinguet—Blanco y Negro—Sanatorio (con letra).

VALS

Serenata Amorosa—Baiser Les Yeux.

Los 13 números, 17'50 pesetas; 6 números a elegir, 10 pesetas; sueltos, 2 pesetas. Para fuera se mandan certificados.

Razón: C. GARCIA, calle de Carrasco, núm. 23.-TERUEL.

Se hacen toda clase de arreglos para piano y bandas.

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

— ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS —

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

PIDAN PRECIOS DE OBRAS AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

— TERUEL —

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

NUEVA CONFITERÍA

JOSE ELIPE MARTIN

San Juan, 28.-TERUEL

En este nuevo establecimiento encontrarán sus favorecedores completo surtido en confitería, pastelería, cerería y demás artículos a ellas inherentes.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

AGUSTIN PEREZ MAICAS DESPACHO: INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaración para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. 1'70 pesetas

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12.-TERUEL

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.

Superfosfatos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 7

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

STOCK MICHELIN

RODRIGUEZ Y PARDOS

Ovalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Carbones de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la provincia de Teruel

Condiciones para formalizar contratos en la Administración de este periódico

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO EN MONTALBÁN

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO-ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. — Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO.—JOAQUÍN COSTA, 25.—TERUEL

INDUSTRIALES! Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

:-: Fuerza disponible :-: Tarifas reducidas :-:

Sindicato Eléctrico de Teruel

AMANTES, NÚM. 6

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

DISPONIBLE

DISPONIBLE